

## Declaraciones del marqués de Estella

### La encuesta sobre el porvenir político de España y el problema obrero del paro en Barcelona

Las audiencias de ayer.—En Carabanchel.—Los próximos viajes

MADRID, 6 (4'05 t.)

(POR TELEFONO)

El presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella, comunicó ayer a los periodistas que el rey había concedido la gran cruz de Alfonso XII a la notable tiple de ópera, Conchita Supervia, y al tenor señor D'Alessio.

Ayer recibió varias visitas, entre ellas la del presidente de la Asamblea, señor Yanguas Messía.

Por la tarde estuvo el presidente en Carabanchel, presenciando la carrera de galgos, en la que obtuvo el premio de la copa del capitán general de la primera región, la galga «Dichosa», propiedad del oficial de Infantería señor Gállego.

El marqués de Estella, al entregarle la copa ganada, la llenó de Jerez, brindando por el éxito.

El general Primo de Rivera ha hecho declaraciones a los periodistas.

Refiriéndose a la encuesta que se ha iniciado por un periódico madrileño, se lamentó de que se refiriera al porvenir político de España, cimentándolo sobre los resquebrajados cimientos del anterior edificio político, olvidándose del movimiento de 13 de Septiembre de 1923 que debiera servir de punto inicial. Más que buscar en el pasado una posible solución debiera buscarse en las enseñanzas del momento, con un utilísimo futuro. No obstante, sigue con profundo interés dicha encuesta.

Anunció que en breve irá a Jerez y Sevilla y asistirá al comienzo de las obras de la limpia de la barra del río Guadalete. Su ausencia será de muy pocos días.

Aun no sabe la fecha fija de emprender este viaje.

Refiriéndose al conflicto del paro de obreros en Barcelona, dijo que le concedía siempre gran importancia a los problemas sociales y que el Gobierno se preocupaba del bienestar de la clase trabajadora.

Hablando de la actuación de patronos y obreros en este problema, opinó que se habían encauzado por caminos equivocados, pues los patronos no debieron nunca alterar los salarios y los obreros no ir al paro, sin tener en cuenta que si el Gobierno había declarado que el impuesto de Utilidades afectara a los jornales, fué después de un largo y detenido estudio.

Los obreros debieron esperar a la resolución de cuestiones tan interesantes como las de subsidios, paro forzoso e invalidez para el trabajo, que tiene en estudio y que pronto serán conocidas, pues la obra social no debe considerarse de un solo punto de vista sino en conjunto.

Terminó diciendo que el Gobierno pone siempre un gran empeño en mejorar la situación y los intereses de la clase trabajadora.—Mencheta.

#### EL CUATRO POR CIENTO

### Nuevo tipo de descuento

San Francisco, 5.—El Federal Reserve Bank de San Francisco ha fijado el tipo del redescuento en cuatro por ciento.—Fabra.

#### NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

#### GESTIÓN DEL GOBERNADOR

### La subvención del Estado a los pueblos de la provincia, por construcción de Escuelas

En las gestiones que el gobernador civil, señor García Crespo viene haciendo cerca de la presidencia del Consejo de Ministros y del Ministerio de Instrucción Pública, para conseguir la subvención solicitada por el patronato de Escuelas para los pueblos que las construyan, ha obtenido respuesta de la presidencia del Consejo, en la que se le comunica que es difícil que pueda atenderse a la petición de 3.089.000 pesetas que se piden como subvención del Estado, teniendo en cuenta las peticiones análogas que hacen otras provincias.

#### EN LA RUTA

### La redención del aeroplano

Por las capitales más fabulosas de Europa, se ha repartido el siguiente anuncio:

«Dentro de pocos días, nuestros compradores parisinos, berlineses y londinenses, podrán recibir flores de la Rivera italiana que tengan sobre su corola el rocío tibio de la Costa Azul».

Quien tales anuncios esparce, es una especie de sindicato o agrupación de exportadores de flores de la Rivera italiana, que no permaneciendo insensibles a los progresos mecánicos, han acordado transportar sus flores en avión desde el punto de procedencia al de venta. Y así, en pocas horas, las flores cortadas en la costa mediterránea, pueden ser vendidas en París, en Londres, en Berlín y Bruselas, sin haber perdido todavía—como poéticamente dicen los anuncios—el rocío tibio del clima envidiable de los potentados.

Hora iba siendo ya de que esas cosas un poco adustas e inhóspitas que los aeroplanos son, adquirieran un matiz un poco más acogedor y poético. Ese transporte diario de flores hará que, al cabo de pocos meses, esas aeronaves en tan poético cometido empleadas, se encuentren perfumadas, tan perfumadas como pueda estarlo cualquiera de las mujeres que por el «boulevard» transitan.

Y entonces, el aeroplano, habrá perdido mucho de la fría inhospitalidad del hierro, para hacerse más amable, más acogedor, más alegre.

### Entre bromas y veras

Dido a la caja

Las bibliotecas rusas, según las referencias telegráficas, tienen censura.

«Suspendamos nuestro juicio hasta ver qué piensa sobre el particular la intelectualidad revolucionaria de España».

En la encuesta para expresar los de siempre lo que más conviene a ellos sobre el porvenir político de la nación, Primo de Rivera acaba de poner un punto y aparte.

¿Qué ha motivado el que ustedes se preocupen del futuro?

Hablen, porque de alguna manera se ha de explicar su actitud.

Según una estadística, el coeficiente de matrimonios por mil habitantes, desciende en España de una manera alarmante.

¿Cuáles son sus causas? Esta es la pregunta.

A veces la explicación se encuentra en una pequeña causa, origen de los más grandes efectos.

#### EN PALACIO

### El despacho regio

(Por teléfono)

Madrid, 6 (4'10 t.)—Esta mañana a las diez, estuvo en el regio alcázar para despachar con el soberano, el presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella.

A la entrada le saludaron los periodistas, a los que manifestó el jefe del Gobierno que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar y que sometería a la firma de don Alfonso algunos decretos de la presidencia y del Ministerio de Estado, que carecían de interés general.

A las diez y media llegaron a palacio los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública, señores Ponte y Callejo, que estaban de turno.

Después, el monarca recibió en audiencia al doctor Cortezo y numerosos militares.—Mencheta.

#### ESTADÍSTICA DEL MATADERO

### La carne sacrificada en Madrid un un mes

(Por teléfono)

Madrid, 6 (4'15 t.)—El alcalde de la Corte, señor Aristizábal, ha facilitado una nota con el resumen estadístico de las reses sacrificadas en el Matadero durante el pasado mes de Enero.

En este período de tiempo, se han sacrificado en Madrid 5.878 vacas; 2.397 cerdos, 8.392 corderos y 9.857 terneras.—Mencheta.

### Encuesta política

## La organización del futuro régimen según diferentes personalidades

MADRID, 6 (2'47 t.)

(POR TELEFONO)

#### Dice el marqués de Alhucemas

En la encuesta sobre la organización del futuro régimen político de España, el marqués de Alhucemas opina que deben convocarse Cortes constituyentes encargadas de resolver todos los problemas políticos nacionales sin excepción y elegidos por sufragio universal, según la ley vigente, con garantías absolutas de libertad e independencia.

#### Sánchez de Toca

Sigue después la opinión del señor Sánchez de Toca, quien dice:

«Primeramente hemos de evocar la figura de Cánovas del Castillo. Para dignificar nuestra civilización, ningún ejemplo como el de su vida y su obra.

Su empresa de restaurar nuestra Monarquía Constitucional compartida entre Cortes y realeza, es de un civilismo sin igual y sin comparación».

#### El conde de la Mortera

El conde de la Mortera dice que no puede contestar en estos momentos a la pregunta, porque pertenece a la Comisión de la Asamblea que precisamente prepara la organización, del futuro régimen—y sobre la cual podrá responder cuando la Comisión hable—. Cree preferible que los que no pertenecen a ella expongan sus orientaciones con prelación y preferencia. ¿Qué podría decir, por tanto? ¿Que soy monárquico, que deseo una Constitución y que entiendo precisa una delimitación de poderes? Pues esto último, que es el punto ca-

pital a examen de la comisión primera de la Asamblea, es lo que no debo abordar, mientras que los trabajos continúen en trámite.

#### El conde de Vallengano

El conde de Vallengano cree que no se ha encontrado aún ningún substitutivo del Parlamento en ningún país europeo. En Inglaterra se suman los grandes principios de la tradición con las realidades del presente. Pues así quiere que sea el futuro régimen de España. Un Parlamento cosoberano con el rey, pero un Parlamento limpio de los vicios que todos lamentamos, evitándose que la nación fuera liberal o conservadora en veinticuatro horas. Un parlamento bicameral. Para el Senado, el elemento corporativo, y para el Congreso, el individual. El Senado hay que reintegrarlo a la vida corporativa. En el Congreso debe seguirse el sistema de representación proporcional. Soy partidario del sufragio universal. No es posible que se excluya a los analfabetos, ya que no exclúyeseles para dar sangre por su Patria. Pero púedese ir al voto acumulado, como en Suecia. Organizado de este modo el régimen no hay por qué hablar de las relaciones entre los poderes.—Mencheta.

### Esquelas de defunción

Se admiten para todas

las planas del periódico

Hasta las 6 de la tarde

### Información de Barcelona

## Ha quedado resuelto el conflicto obrero, por paro en las industrias

(POR TELEFONO)

Madrid, 6 (5 t.)—El gobernador civil de Barcelona, señor Miláns del Bosch, recibió esta mañana a los periodistas, a quienes comunicó que podía darse por solucionado el conflicto planteado por los obreros, que se declararon en huelga como protesta contra el gravamen de los salarios por el impuesto de Utilidades.

La casi totalidad de los obreros que estaban en huelga han reanudado el trabajo, y solamente escasos núcleos de las industrias de Mataró continúan el paro.

Como los periodistas felicitaran al señor Miláns del Bosch, por haberle sido concedida recientemente la cruz del Mérito Militar, les contestó:

—Yo sí que me felicito, al saber que ha vuelto a dominar la normalidad en la populosa e industrial Cataluña.—Mencheta.

### LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

Alcalá, 71, Madrid

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Agente general para la provincia de Cáceres: **Isidro Hernández Oliva.**

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente la tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja

# Vida Forense El día en la Audiencia

SALA DE LO  
CRIMINAL  
**Hurto de aves**

En fechas que no han podido determinarse, el procesado Maurio Hernández Jiménez, y en ocasiones distintas, se apoderó de catorce gallinas, pertenecientes a diferentes dueños, que éstos tenían en corrales o tinados del pueblo de Garrovillas; las aves sustraídas se han tasado en 32 pesetas, y los hechos procesales los califica el fiscal de tres delitos de hurto, solicitando se imponga al culpable la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno, y su defensor la absolución.

El procesado confiesa la certeza de haber cometido un delito, pero niega los otros dos que se le imputan, aunque así lo tiene declarado en el sumario; por ello, el fiscal jefe mantiene sus conclusiones acusatorias por los tres delitos calificados, y el defensor señor Pérez Córdoba, interesa la absolución respecto a dos, conformándose con las peticiones de pena en cuanto a uno de los delitos.

### Hurto

Cuatro veces ha sido condenado en juicios de falta por hurto el procesado Lorenzo Durán Martín, y siguiendo sus tendencias de lucrarse con lo ajeno, el 3 de Abril de 1927, se apoderó de dos chorizos tasados en 90 céntimos, que su amo Pedro Giménez, del pueblo de Garrovillas, guardaba en unas alforjas.

El letrado defensor se conformó con la petición fiscal, que interesa contra el culpable la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pero como el procesado no ratificara esta conformidad y allanamiento, el juicio fué señalado.

Dice el procesado que cogió los chorizos para entregarlos a su dueño, mas estas manifestaciones no convencen al señor fiscal jefe, que mantiene sus conclusiones, y el defensor pide la absolución.

### Lesiones

El 17 de Abril de 1927, en el pueblo de Cabezuela del Valle, discutieron sobre asuntos de arrastre de carbón del monte «Cotos y Entrecotos», el procesado Isidro Heras Pérez y su convecino Isidro Dóriga, y pasando de las palabras a los hechos, el procesado mordió a su adversario en una oreja, causándole lesiones que curaron a los 51 días de asistencia; hecho calificado por el fiscal de lesiones graves, que pide sean castigadas con la pena de un año y un día de prisión correccional; la defensa interesa la absolución del Isidro.

No niega el procesado ser autor de la lesión que se le imputa, pero asegura que antes fué agredido con un palo, extremo que confirman los testigos.

Sostiene el fiscal su calificación provisional y el defensor don Tomás Murillo, afirma que concurre en favor de su patrocinado la atenuante de haber sido amenazado previa y adecua-

damente por el ofendido, y por tanto, debe imponersele la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

### Sentencia

Se condena a Pedro Cordero González, como autor de un delito de disparo de arma de fuego, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Y por tenencia ilegal de arma de fuego, se impone a Faustino García Hernández, un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

### Señalamientos

Día 7. — Hervás, infracción de la ley de pesca, contra Félix Blázquez Paz; defendido por don Simón Bohigas; procurador, señor Caldera; ponente, don Justiniano de Llera.

Hervás. Hurto, procesado Manuel Serrano Herreros; defensor, don Augusto Pérez Flores; procurador, señor Fernández; ponente, el señor presidente.

Coria. Tenencia de arma de fuego sin licencia, contra Benigno Sánchez García; abogado, señor Carreras; procurador, señor Moro; ponente, don Justiniano de Llera.

SALA DE LO  
CIVIL

### Incidente

Combatiendo los fundamentos de la sentencia dictada por el Juzgado de Plazencia, que declaró pobre en sentido legal a Valentín Oviedo Guillén, para litigar con Gaspar González, en juicio de testamentaria, ha informado el abogado del Estado don Tomás Murillo, quien pidió fuera revocada la resolución recurrida.

El Licdo. Gregorio López.

SE VENDE la casa número 6 de la calle Valdés. Para tratar en Margallo, 13.

### EL VOTO FEMENINO

## Se aprueba por fin, en segunda lectura

El Cabo, 5. — El proyecto de ley relativo al sufragio femenino, que había sido presentado ya dieciocho veces, sin resultado, ante la Cámara surafricana, fué aprobado ayer en segunda lectura, por 53 votos contra 50. — Fabra.

## Algo nuevo. Sensacional. Muy grande.

Tremenda es la enorme rebaja de precios que, sólo por cuatro días, o sea del 6 al 10 del corriente, hace la casa de "LA MUÑECA". Imposible detallar precios de todos los artículos que realizo; sólo indico algunos para que se hagan idea de esta gran liquidación:

Delantales cocina, confeccionados, a 1 peseta. Calcetines, hilo superior, a 0'45. Calcetines, seda, sólo en n.º, a 1'50. Abrigo, gamuzas lisas y dibujos charleston, corte dos y medio metro, a 27'50. Lanas popelin, que su precio es cuatro pesetas, hoy a 2'50. Corte tres metros lanas cuadro fantasía, a 14. Percales, de 1'50 a 1'25. Percales, de 1'25 a 1'15. Abrigos, confeccionados para caballero, a 35. Pellizas, de 50 pesetas a 30.

No se dan géneros a vista. Las ventas son al contado. Precio fijo. Píjese:

**ROSENDO CASO**

PANERAS BAJA, 1 y 3.

CÁCERES.

## El petróleo en Chile

# Se solicita la cooperación de los norteamericanos

SANTIAGO DE CHILE, 5. — El gobierno chileno ha solicitado la cooperación de algunos técnicos norteamericanos para los trabajos de exploración de terrenos que se creen ricos en petróleo, particularmente en Chile meridional. — Fabra.

## Noticias

Hemos recibido unos artísticos calendarios de pared de la casa «Ford» y Múgica Arellano y Compañía, cuyos representantes en Cáceres, señores Arias y Turégano respectivamente, han tenido la atención de enviarnos.

Agradecidos.

**PAPEL PARA ENVOLVER**  
se vende en la Administración de este periódico.

## Telesforo Díaz y Muñoz

### Agente de Negocios

Apartado de Correos núm 17  
Teléfono núm. 389

**NUEVO DIA** Teléfono - 175 -

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO  
DISENTERIA, ETC.  
Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.  
35 años de éxito. 5 pesetas botella  
VENTA: Principales farmacias del mundo.

## Homenaje a María Guerrero Se celebra en la Casa del Pueblo con extraordinaria concurrencia

MADRID, 6 (3'20 t.)

(POR TELEFONO)

Bajo la presidencia de Eduardo Marquina, Benedito, Jacinto Benavente, Andrés Ovejero, Eduardo Gómez de Baquero y Saborit, se celebró a las diez y media de ayer mañana, en el salón de la Casa del Pueblo, el homenaje a María Guerrero, organizado por la Juventud Socialista de Madrid y el Consejo de la Casa del Pueblo.

El salón aparecía adornado con las banderas de todas las organizaciones obreras. En la presidencia figuraba un retrato de gran tamaño de María Guerrero, rodeado de flores y crespones negros.

Asistió un enorme gentío, que llenaba por completo el local, quedándose mucho público en la calle por la falta material de espacio.

Pronunciaron discursos y leyeron trabajos los señores Benedito, Marquina, Benavente, Baquero y Ovejero, que dedicaron sentidísimos elogios a la ilustre finada, abogando porque los poderes públicos libren de impuestos y de toda clase de cargas al teatro de la Princesa para que vuelva a la familia de María Guerrero, o en otro caso que se declare Teatro Nacional.

A los concurrentes se les obsequió con tarjetas y fotografías de María Guerrero. — Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

## De Guerra

# Lo que dice el "Diario Oficial"

MADRID, 6 (3'35 t.)

(POR TELEFONO)

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», de ayer domingo, se insertan las siguientes reales órdenes:

Nombrando ayudante de campo del general de Brigada, don Ricardo Alvarez Espejo, al comandante de ingenieros don Matías Marcos Jiménez.

— Concediendo la Medalla de Sufrimiento por la Patria, a doña María Llanos, esposa del coronel director de la Academia de Infantería y madre del teniente de Infantería muerto en campaña, don Luis Guerra.

— Idem a doña Nicanora Tomico, madre del soldado desaparecido en campaña Revocato Izquierdo.

— Autorizando para que fije su residencia en la Corte, al general de brigada don Manuel Nieves.

— Circular disponiendo que la Escuela Central de Gimnasia, celebre del día 15 de los corrientes hasta el 15 de Junio próximo, cursos de instrucción para oficiales y para clases y sargentos.

— Disponiendo queden suprimidas desde 1.º de Marzo próximo, las habilitaciones para excedentes, disponibles y por reemplazo que existen en la Península, Baleares y Canarias, y disponiendo que el personal al que afecte esta disposición, pase a cobrar sus haberes por las pagadurías regionales, aumentándose las plantillas de estas pagadurías con un teniente.

— Concediendo el retiro por edad al coronel de Artillería don José Casado Moyano.

— Anunciando concurso para proveer la plaza de médico radiólogo en el Hospital de nueva creación y la de oftalmólogo del Hospital militar de Sevilla. — Mencheta.

PARA EL MES DE MAYO

## La Conferencia universal de exploradores

Budapest, 5. — Las exploradoras de todos los países del mundo se reunirán en esta capital en Mayo próximo, para celebrar su Conferencia universal, en la que participarán representaciones de cuarenta Estados. Sir Robert Banden-Howell, organizador del movimiento, ha anunciado con este motivo su visita a Budapest. — Fabra.

## A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR  
Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita  
**PARRAS, 31**  
Muestrarios a todo el que lo solicite.

## DICE LA «GACETA» Defensa y encauzamiento de ríos

(Por teléfono)

Madrid, 6 (3'45 t.) — En la «Gaceta» de hoy lunes, se inserta una real orden por la que se aprueba la distribución de fondos del capítulo 22 del presupuesto de Fomento, para obras de defensa y encauzamiento de ríos. — Mencheta.

**Olympia** PERFUMERIA Y NOVEDADES ::  
FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, N.º 27.-CACERES

## Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones  
Escritorio: PUERTA DE MERIDA, 12  
Fábrica y Almacén de Maderas: CARRERA DE MEDELLÍN  
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.  
— CÁCERES —

EN EL «GRAND PALAIS»

## Inauguración del Salón de invierno

París, 5. — El XXIII Salón de invierno tendrá lugar este año en el «Grand Palais», de la avenida de Víctor Manuel. Será inaugurado el día 10 del corriente mes y permanecerá abierto hasta el 11 del próximo Marzo.

El barnizado de los cuadros expuestos, se verificará el día de la inauguración por la mañana. — Fabra.

## TARIFA DE ANUNCIOS EN NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.  
Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.  
Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.  
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

# Intereses provinciales Benquerencia: su administración y sus necesidades

Llegó a Benquerencia, acompañado del alcalde de Botija señor Pacheco, que como decía en anterior artículo, es hijo de aquí; los tres kilómetros que separan ambos pueblos los devora el «Ford» en rápidos instantes; este chófer que me acompaña siempre, hijo de Miajadas, el joven Crespo, es un excelente muchacho, muy inteligente y muy discreto; para distraerlo algo, hay que hablarle de la novia. Yo soy de los llamados a no tener automóvil propio nunca; por dos fundamentales razones: una, económica; otra, de estética social; la primera que para adquirir un auto se necesita dinero y yo soy, y vivo así muy a gusto, de los llamados a no tenerlo; y la segunda porque se van popularizando tanto los autos, que va resultando elegante y distinguido no tenerlos, y en algo tenía yo que sentirme aristócrata a mi estilo; pero en fin, aparte estas razones, de tener auto, el vivaracho Crespo sería mi chófer.

Perdona, lector, esta pequeña digresión, y vamos a lo que interesa. Benquerencia es, acaso, el pueblo más pequeño del partido judicial de Montánchez; cuando llegamos, mediado el día, con un sol espléndido, notamos que las lindas muchachas están todas ataviando las casas, fregando mesas, limpiando muebles, blanqueando fachadas, colocando las cosas en su sitio, y nos extraña esta fiebre de trabajo femenino, este ansia de limpiarlo y asearlo todo y ¡claro es!, la causa es que se acerca la fiesta principal del pueblo, que es el día en que la Iglesia rinde su anual culto a San Blas; y ese día Benquerencia recibe la visita de sus amistades, de los pueblos comarcanos, y por eso el afán de engalanarse.

Visito a mi antiguo amigo, —que ya hace años que nos conocemos— el presidente de la Unión Patriótica, don Victoriano Pérez Tosina, y éste me presenta al alcalde actual don Ciriaco Redondo Retamar, que tomó posesión de la Alcaldía en 13 de Febrero del 1926, y visito la Casa Ayuntamiento y observo la delicada escultura del Corazón de Jesús, entronizado el día 3 de Octubre del 1926, en Fiesta que será en este pueblo imborrable y cuya imagen fue regalada por el hoy Primado de España, eminentísimo doctor Segura.

Este Municipio arregló todos los pozos de que se surte de aguas el pueblo; y el camino vecinal a Valdefuentes y, por consiguiente, a la carretera Cáceres-Medellín, que se encontraba, como el antiguo régimen, intransitable; se arregló también, se instaló también el alumbrado eléctrico en Octubre del 1926; se han pagado atrasos, hoy todo está saldado y todas las atenciones cubiertas. Tienen en proyecto, arreglar

calles y ultimar los caminos de Valdefuentes y Torremocha.

También tienen proyectado hacer nuevos edificios escolares, para lo cual tienen solicitada la creación de dos grupos, y su mayor necesidad es la construcción del camino a la carretera llamada de los Cuatro Caminos; este camino es también el que interesa a Botija y cuya necesidad expuse en anterior artículo.

No es la pasión la que inspira mi pluma, cuando anatematizo la antigua política; es que al presenciar el estado lamentable de abandono en que estaban todos los pueblos, se impone execrarla. Nunca se me olvidarán las palabras del ilustre general señor Vives, cuando desempeñó en el Directorio la Subsecretaría de Fomento, que extendió el mapa de nuestra provincia sobre la mesa de su despacho, dijo:

—En la provincia de Cáceres, tenemos que hacerlo todo, porque todo está sin hacer.

Efectivamente, los antiguos políticos si de veras quisieran a esta tierra, tenían que sufrir enormes remordimientos; porque no es en esta comarca a que me vengo refiriendo, Botija y Benquerencia sólo los pueblos que se encuentran aislados; es Albalá y Alcuéscar y Arroyomolinos y todos en general, y como esta comarca, toda la provincia, y basta sólo ver el admirable proyecto de caminos vecinales que tiene aprobado nuestra excelentísima Diputación provincial, para darnos cuenta de la inmensa necesidad de comunicaciones que existe en nuestra provincia y de la inercia que existía antes, estando todo abandonado.

Lógico es pensar que la Diputación actual no va a improvisar los caminos, y por eso tiene su plan aprobado y sus bases, para que, cumplidas éstas, tengan su debida preferencia, no los pueblos que antes lo confiaban todo a la influencia, sino los que den más importantes aportaciones y más facilidades para la construcción de caminos.

Hay que ser sinceros. Hoy los contribuyentes pagan los tributos con más equidad que antes; pero el dinero se ve que el Estado lo emplea constantemente en obras de positivo valor nacional: la Diputación, en el resurgir de la provincia, y los municipios, en obras que engrandecen los pueblos.

Antes, antes... bueno; corramos sobre ello un velo piadoso y que el sudario del olvido lo envuelva.

Cayetano Molina.  
Miajadas, 30-I-1928.

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10. CACERES

## LA SERRANA (S. A.) PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno

ITINERARIO Y PRECIOS DE LOS BILLETES DESDE CACERES A

	PRIMERA	SEGUNDA
La Perala.	3'90	3'35
Portezuelo	9'35	8
Torrejoncillo	11'35	9'70
Coria	13'75	11'75
Moraleja	17'05	14'45
Perales	19'45	16'60
Hoyos.	21'45	18'30
Valverde del Fresno	26'25	22'35

### HORARIO

Salida de Cáceres a las cuatro de la tarde.  
Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.  
Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Antón, 23

## PUBLICACIONES

Almanaque-Guia de El Cultivador Moderno

Este interesante libro, repleto de útil lectura, es conocido por muchas personas vinculadas a las industrias agrícolas, pero son aún en gran número las que no tienen idea aproximada del caudal de enseñanzas prácticas para los agricultores, ganaderos, avicultores, hortelanos, fruticultores, apicultores y para los que en su hogar poseen pequeños jardines, huertos, conejares y aves.

Constituye en este sentido un verdadero tesoro. Se trata de una publicación de gran utilidad, que asesora al campesino para que pueda mejorar sus productos y afrontar cualquiera dificultad.

Trátase de un grueso volumen de más de 450 páginas y 350 grabados, en el que además de los datos indicados, publica un extenso y muy práctico trabajo sobre las leguminosas forrajeras en el sistema de líneas paralelas, en el que el eminente agrónomo don Carmelo Benaiges de Arís, expone con meridiana claridad cuanto concierne a la aplicación de su sistema a las tierras de secano, para la producción económica de forrajes, condición primordial y trascendente en el problema de la riqueza pecuaria.

El gran zootecnista don Juan Rof y Codina, publica el primer estudio completo de las razas de vacunos españoles, base de un completo trabajo que tiene en preparación.

Un interesantísimo Viaje por la Agricultura Norteamericana, del popular profesor avícola don Ramón J. Crespo y multitud de otros trabajos prácticos sobre abonos, insecticidas, ganadería, huerta, olivos, viña y vinos, selvicultura, etc., hacen del ALMANAQUE-GUIA para 1928, el libro de consulta más práctico y provechoso para el agricultor español.

Se regala a los suscriptores de la popular revista de Barcelona EL CULTIVADOR MODERNO y se vende en las principales librerías al precio de 1'50 pesetas.

## G. Beritens

Oculista del Instituto Rubio  
Consulta: Luna, 40, 2.º - MADRID

Tendrá su consulta en Cáceres para los enfermos de los ojos, desde el 1 al 15 de Febrero, de diez a una, en

NIETO-HOTEL

## ORO A LA ARGENTINA

Se negocia por valor de un millón de dólares

Nueva York, 5.—Ayer ha sido negociada una nueva adquisición de oro, por valor de un millón de dólares, para su exportación a la República Argentina.—Fabra.

## - Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIRÓS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

### PORTEZUELO

## Subasta para construir escuelas

El día 1.º de Marzo próximo y hora de las doce, se celebrará en el Ayuntamiento de esta villa y bajo la presidencia del señor Alcalde, asistido del Secretario del Ayuntamiento, pública subasta para la adjudicación de las obras de construcción de dos escuelas unitarias, con sujeción a los planos, presupuesto, memoria y pliego de condiciones que están de manifiesto en la Secretaría municipal.

Tanto en ésta como en la Caja Extremeña de Previsión Social, de diez a trece, podrán presentarse los pliegos de proposiciones.

El tipo de subasta es de treinta mil pesetas, y el adjudicatario habrá de constituir fianza del diez por ciento de la misma cantidad.

El contratista terminará los trabajos dentro de los cinco meses siguientes a la fecha en que se le comunique la adjudicación definitiva de la subasta.

Portezuelo, a 31 de Enero de 1928.—El Alcalde, Julio Arias.—El Secretario, Félix Díaz.

## EN EL TEATRO ALKAZAR

# Una Asamblea para tratar de construir la Casa del Actor

MADRID, 6 (3'15 t.)

(POR TELÉFONO)

A las once de la mañana se celebró ayer en el Teatro Alkazar, de esta Corte, la anunciada Asamblea de actores para tratar de la construcción de la Casa del Actor.

Asistieron la mayoría de los actores y actrices que se hallan en Madrid y numerosos escritores y críticos.

El actor señor Baena, hizo la presentación de los oradores, elogiando a todos ellos, y manifestando que la Comisión organizadora de este acto se había dirigido a los hermanos señores Soria, propietario de terrenos en la Ciudad Lineal, pidiéndoles la cesión de algunas parcelas para levantar la Casa del Actor. Dichos propietarios han contestado manifestando que regalan a la Sociedad de Actores tres magníficos lotes a este fin.

Pide que la Asamblea acuerde conste en acta el más profundo agradecimiento para los generosos donantes.

Después el mismo señor Baena dió lectura a unas cuartillas de Juan José Cadenas en las que dice que la Casa del Actor debe asegurar la vejez de los mismos y pide que los empresarios apoyen la construcción.

Propone que se guarde un minuto de silencio en memoria de la malograda actriz doña María Guerrero.

Seguidamente el señor Galán leyó unas cuartillas del crítico señor Rodríguez León, sobre las vicisitudes de la vida del actor y añade que la Casa del Actor que se trata de construir no debe ser un asilo sino una verdadera residencia y cita a este respecto la poesía de Pardo Bazán en la que dice: «Dadme una cuadra y seré bestia; dadme un hogar y seré hombre».

Luis Araquistain, pronuncia un discurso diciendo que España no ha sido humanitaria con los viejos y los niños y que los actores están obligados a unirse y a ser caritativos.

Después la señorita Olivé pronunció un elocuente discurso ensalzando la obra que se piensa realizar, la cual debe hacerse no por caridad solamente sino por que los viejos son útiles, ya que muestran lo que un hombre es capaz de rendir en su vida y por su patria.

Le siguió en el uso de la palabra el escritor Felipe Sassone, quien dijo que la Casa del Actor debe ser un regalo de vida y de luz. E actor debe vivir su vida en aquella casa.

El señor Baena lee unas cuartillas de Eduardo Marquina, en las que lamenta no poder concurrir al acto por hallarse en el homenaje organizado por la Casa del Pueblo en honor de María Guerrero y ofrece su esfuerzo para este fin humanitario.

El abogado de la Sociedad de Autores ha ofrecido todos sus servicios a este fin gratuitamente.

La Asamblea terminó en medio del mayor entusiasmo.

En la presidencia figuraba un sillón vacío cubierto con crepones negros, en señal de respeto a la actriz María Guerrero.—Mencheta.

### LUCHA GRECO ROMANA

## El equipo alemán vence al francés, por 6 a cero

París 5.—En las pruebas de lucha greco romana celebradas ayer, el equipo alemán venció al equipo francés, por 6 victorias a cero.—Fabra.

## Casa Jurado

Por fin de temporada, puede usted comprar en la acreditada

todos los artículos de invierno, con un 10 por 100 de descuento. Especialidad en Perfumería, Juguetería y toda clase de artículos de regalos. Preciosos cuadros para entronizar, de la Santísima Virgen de la Montaña. Venta exclusiva de muebles de Junco, Médula y Mimbre; pida catálogos de los mismos en

## Casa Jurado

CONCEPCIÓN, 1 CACERES

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

### TALLER DE COSTRUCCIÓN

## Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, N.º 28.—CACERES

# GRAMÓFONOS Y DISCOS

DE LA CASA

## CAPDEVIELLE (HIJO)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roscoff, etc., etc.



# FEMENINAS El amor de los animales

Despachos de Nueva York, dan cuenta de las andanzas de una distinguida señorita, en busca de un cirujano célebre que se decidiese a operar a su hermoso grifón, en fermo de un tumor en el cuello.

Dicha damisela, no se avenía a que su aristocrático chuchó fuese operado por un simple veterinario, como si se tratase de un perro vulgar; había de ser un cirujano, y notable por contera, quien operase al grifón.

Como es natural, trabajo le costó lograr el empeño, y para eso tuvo que recorrer varias poblaciones, pagar muchas consultas, y por último, abonar una crecida suma al que se decidió a rebajar su ciencia en esa forma.

Un periódico neoyorquino, publica una suma de las cantidades que la estrambótica señorita se gastó en procurar a su perro los auxilios médicos, y resulta un total, suficiente, para costear vacaciones higiénicas a treinta niños pobres, que también en Nueva York los hay.

La noticia nos escandalizó, y conste que pertenecemos de antiguo a la Federación Ibérica de Sociedades Protectoras de Animales y Plantas; pero, tal vez por esto, hemos de protestar del absurdo sentido que se da al amor del animal.

Mientras haya en el mundo un solo ser humano que padezca, son casi delictivos esos excesivos cuidados a los irracionales, en los que se invierten sumas capaces de aliviar el sufrimiento de nuestros hermanos los hombres, que deben ser en nuestra caridad antes que los humildes hermanos bestias.

No quiere esto decir que olvidemos los preceptos de caridad con los irracionales; nada de esto. Pero el amor al animal debe basarse en tres solos preceptos, a saber: cuidados precisos a su naturaleza; impedir su martirio estéril, y combatir su muerte innecesaria. Con esto habremos llenado nuestro deber con los animales, sin incurrir en esas exageraciones ridículas e inhumanas, de prodigar al animal cuidados innecesarios por lo excesivos, mientras sufren toda suerte de privaciones seras racionales dignos de toda protección.

Claro, que aan reduciendo nuestra labor protectora para con el irracional a los tres preceptos antedichos, tropezamos con muchas personas incapaces no sólo de cumplirlos, sino también capaces de dar libre expansión a instintos de crueldad, martirizando sin necesidad a pobres bestias indefensas.

Y digo «sin necesidad», porque hay ocasiones en que el dolor del animal es necesario para evitar dolor al hombre; por ejemplo, en los experimentos de laboratorio, destinados a ensayar métodos curativos poco a poco, hasta su perfeccionamiento total, que los hace aplicables al hombre. Para la larga senda de experimentos iniciales, se hace necesario el sacrificio del animal

como vehículo de ensayo, pues en su defecto tendría que ser el hombre el sacrificado, y en este caso no es dudosa la elección.

A parte de estos casos en que el sacrificio del irracional reporta beneficio para la especie humana, todo tormento que se impone a los animales sólo por el placer morboso, puede considerarse criminal, y lo mismo, en consecuencia, los espectáculos crueles, como las corridas de toros y el tiro de pichón.

Debemos acostumbrarnos a pensar que el animal es un compañero de habitación en el mundo, una forma sensible de la naturaleza, y por lo tanto digno de ser respetado en su sensibilidad doliente. En cuanto a los cuidados debidos al animal, son éstos, procurarle albergue adecuado a la conservación de su salud, comida proporcionada a su necesidad, y curación en sus dolencias; pero esto, hecho con amor, mas sin exagerados mimos.

Este es el concepto que de los deberes con el irracional tenemos, y que por lo tanto discrepa de esas absurdas pantomimas, bastante ridículas, semejantes a esa en que incurrió la estrambótica damisela neoyorquina.

REGINA

Madrid, Febrero 1928.

## Javier

FOTÓGRAFO

### Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

ARTICULOS KODAK

Trabajos para aficionados

ALFONSO XIII, 12.

### CUESTIONES SOCIALES

## Ha quedado resuelto el conflicto de cereros de Albayda

(Por teléfono)

Madrid, 6 (4'35 t.)—El ministro del Trabajo, señor Aunós, ha recibido esta mañana un telegrama del gobernador civil de Valencia, dándole cuenta de haber quedado solucionado el conflicto de los cereros de Albayda, gracias a la intervención del Comité Paritario provisional creado en aquel pueblo con dicho motivo.

Los obreros se han reintegrado al trabajo, y la normalidad es completa.—Mencheta.

## José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

### Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

### Acto diplomático

## Una recepción en honor de los miembros de la Cámara de Comercio francesa

La Habana, 5.—El señor Marcel Knecht, ex director del Servicio de información del gobierno francés en América, dió anoche una recepción en honor de los miembros de la Cámara de Comercio francesa de la Habana.

Al acto asistieron numerosas personalidades cubanas, entre ellas los señores Ferrera, embajador de Cuba en Washington y Herrera, jefe del gabinete del presidente de la república de Cuba.

El señor Knecht expresó su deseo de que las relaciones intelectuales y comerciales existentes entre las dos repúblicas se desarrollen cada día más, contestándole el señor Ferrera quien expuso la admiración que siente Cuba por Francia, elogiando su resurgimiento económico y financiero y haciendo suyo el anhelo del señor Knecht para la intensificación de las relaciones de todo orden entre Francia y la república cubana.—Fabra.

## Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

### REGRESO A VALENCIA

## Los hijos de Blasco Ibáñez

(Por teléfono)

Madrid, 6 (4'45 t.)—Procedentes de Mentón han llegado a Barcelona los hijos de Blasco Ibáñez, María y Libertad y su cuñado, señor Llovet, quienes continuarán mañana su viaje a Valencia.—Mencheta.

### UNA REAL ORDEN

## El ingreso de los reos dementes en los Manicomios

Por teléfono

Madrid, 6 (5 t.)—Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una Real orden reglamentando el ingreso en los Manicomios provinciales de los procesados exentos de responsabilidad criminal por su estado de locura.—Mencheta.

### Vida provincial

## Coria al día

### Una boda

En la iglesia parroquial de Santiago Apóstol, contrajeron matrimonio el sábado último, a las siete de la tarde, la señorita Felisa Alvarez Díaz y el oficial del Cuerpo de Telégrafos don Jesús Bóveda Díaz.

Los contrayentes fueron apadrinados por el padre de la novia don Manuel Alvarez y la señorita Angela Macías Sáenz, bendiciendo la unión el beneficiado de esta Catedral, don Faustino de J. Blanco.

Perderá usted el tiempo  
Si desde las seis de la tarde en adelante, quiere pasar un rato en  
**El Sanatorio**  
de la Travesía de San Juan  
Allí no se cabe

### LA COMISION SIMON

## No se acepta en la forma que está constituida

Bombay, 5.—Ayer se celebró una gran reunión a la que asistieron numerosas personas procedentes de todos los barrios de la ciudad, aprobándose por unanimidad una moción en la que se declara que la Comisión Simón, encargada de estudiar la reforma de la Constitución indostánica, es inaceptable para la India, tal como está actualmente constituida.—Fabra.

### SERPENTINAS Y CONFETTI EN LA ACREDITADA

## CASA MENDIETA

Saldo de todos los artículos de la temporada de invierno a precios de coste, teniendo una gran colección de Jerseys, Chalcos, Abrigos, Pellizas, Bufandas, Medias y Calcetines de lana. Guantes de todas clases y una infinidad de artículos imposible de enumerar.

Alfonso XIII, núm. 1. ¡Ojo! (Frente al Hotel Nieto)

### RECOGIDA DE MENDIGOS

## Una nota de la Alcaldía de Madrid

Por teléfono

Madrid, 6 (4'15 t.)—El alcalde de esta corte señor Aristizábal, ha facilitado a la prensa una nota oficiosa, en la que se hace constar que continúa enérgicamente la recogida de mendigos.

En los últimos días, han sido enviados a sus respectivas provincias más de un centenar de mendigos, que se encontraban en Madrid y que no han querido ser reclusos en los asilos.—Mencheta.

## Firma de Gracia y Justicia

(Por teléfono)

Madrid, 6 (5'10 t.)—En el despacho regio de hoy, el monarca sancionó los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

—Jubilando al jefe de Prisiones don Gustavo Landón.

—Nombrando jefe de tercera clase del mismo cuerpo, a don Pascual Cucarella.

—Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, al magistrado señor Summer.—Mencheta.

### POLÍTICA FRANCESA

## Un Consejo de ministros dedicado al debate financiero

París, 5.—Una parte del Consejo de ministros de esta mañana estuvo dedicada al examen de las condiciones en que se ha desarrollado en la Cámara el debate financiero. Todos los ministros felicitaron calurosamente al senador Poincaré por su brillante intervención.

El señor Briand dió cuenta luego de su conversación con el señor Titulesco.—Fabra.

### LA HIJA DEL REGENTE DEL JAPON

## Se ha de llamar Prosperidad y Claridad

La hija del regente del Japón, nacida días pasados, acaba de recibir la imposición de su nombre con una solemne ceremonia. Se llamará la princesa Smigeko Teranomíga, que quiere decir: «prosperidad y claridad».

Dicho día se ha festejado en el Japón con grandes fiestas públicas nacionales.

## Las comunicaciones en Cáceres

### HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 12'35 idem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 idem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 idem.

Mérida (correo), 8'10 idem.

Salamanca (correo), 1 tarde.

Mérida (correo), 2'45 idem.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 idem.

### HORARIO DE AUTOMÓVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Trujillo, 8 idem.

Miajadas, 9 idem.

Arroyo, 1 tarde.

Trujillo, 5 tarde; Alcántara y Miajadas, 4 idem.

Plasencia, 5 idem.

LLEGADAS

Trujillo, 10'30 mañana; Alcántara, Miajadas, Arroyo, 10 idem.

### EMBAJADA EXTRAORDINARIA

## El Uruguay devuelve la visita al príncipe de Gales

Londres, 5.—Ha llegado a esta capital el señor Luis Herrera, presidente del Consejo nacional de administración de Uruguay, al frente de una comisión de su país que viene a devolver la visita que el príncipe de Gales hizo al Uruguay el año 1925.

El señor Herrera viene a Inglaterra en funciones de embajador extraordinario y plenipotenciario.—Fabra.

## Regimiento Segovia

### Servicio de oficiales para mañana

Cuartel: Capitán, don Francisco González.

Guardia: Teniente, don Juan Hernández.

Imaginería y Vigilancia: Alférez, don Angel Rodríguez.

Servicio de clases para el mismo día

Guardia: Sargento, Regino Jerez; cabos, Daniel Pérez y Antonio González.

Sargento de puertas: Regino Jerez.

Imaginería: Sargento, Fabián Guerra; cabos, Vicente Agudo y Tomás Herranz.

Vigilancia: Sargento, José de la Torre; cabo, Higinio Roncero.

Coria, 5 Febrero 1928.

## PÁGINA AVÍCOLA

## Sobre el tercer Congreso y Exposición mundiales de Avicultura, celebrados en La Ottawa (Canadá)

## A manera de preámbulo

Cuando el padre, el hermano o un hijo nuestro son colmados de atenciones por parte de cualquiera que se las dispense, nos queda siempre el placer del beneficio recibido; pero cuando la representación de una nación—en la que está condensada todo el amor de «la patria grande»—vá a un país del otro Continente y es objeto de las máximas deferencias y singulares simpatías, entonces estamos obligados a corresponderle, siquiera para pagar la deuda de gratitud, siempre asequible a ser liquidada por todo aquél que se tenga por bien nacido.

Así sucedió con la representación que en nombre del Gobierno español acudió al Tercer Congreso y Exposición Mundiales de Avicultura, que tuvo lugar en La Ottawa (Canadá), durante el pasado año.

Vayan estas líneas como testimonio de sincero agradecimiento hacia aquel hermosísimo país británico, honra y orgullo de la Avicultura mundial, y de agradecimiento también a la acertadísima representación de España, la cual fué presidida por mi sabio y querido maestro el excelentísimo señor don Salvador Castelló, quién habrá sabido «traer» al Gobierno los datos necesarios para un rápido y feliz desenvolvimiento de la industria avícola, todavía dormida en este riquísimo país nuestro.

## Lo que fueron el Congreso y Exposición

El marco pequenísimo en el que hay que ajustar esta página, me hará ser muy conciso, pero así y todo, procuraré condensar en pocas palabras lo muchísimo que en la celebrada Exposición pudieron ver los que tuvieron la suerte de llegar hasta aquel imponderable y gran imperio canadiense.

Para darse una idea de la magnitud que alcanzaron los actos allí celebrados, basta decir que a la sesión de apertura del Congreso y Exposición, asistieron más de cinco mil personas (muchas de ellas, señoras y señoritas de la buena sociedad canadiense), hallándose representados cuarenta y cinco partes del mundo. Para estas sesiones, fué cedido el grandioso salón teatro Auditorium, de la capital del Canadá.

La presidencia del Congreso estuvo a cargo del patriarca de la Avicultura mundial Mr. Edward Brown, asistiendo en calidad de representantes de todas las naciones del mundo, multitud de hombres de ciencia, los cuales aportaron 147 informes de técnica avícola, que trazarán nuevos senderos en el porvenir de lo que aquí consideramos «pequeña industria», siendo de tal importancia en aquellos territorios, que se calcula que había en 1925 unos 50 millones de aves de corral, y en 58 millones de dólares lo que

valieron los huevos cosechados en el año 1926.

Como dato curioso, figuró en la referida Exposición una pareja del famoso «Gallus Bankiva», tronco originario de casi todas las razas domésticas, y su exhibición dió lugar a que llamara poderosamente la atención de los expertos visitantes.

Sin temor a equivocarme, puede decirse del Tercer Congreso y Exposición de Avicultura, que nada ha tenido desde el punto de vista de organización, como en cuanto se refiere a la trascendencia de que vienen precedidos desde aquel que se celebró primeramente en La Haya, allá por el año 1921, y al cual siguió en Mayo de 1924, el que tuvo lugar en la ciudad de Barcelona, cuya memorable fecha trazó en los anales de la Avicultura nacional el más resonante triunfo, que bien lo debemos al señor Castelló, fundador de la Real escuela de Avicultura española, la que halló su «cuna» en la pintoresca villa de Arenys de Mar, y de cuyo «nido» hemos volado infinitos avicultores, que nos honramos en recibir tan sabias enseñanzas.

Finalmente, y fuera del programa oficial del Congreso, el Gobierno británico, dando una prueba más de su generosidad para con los enviados especiales, invitó a éstos y a los periodistas para efectuar un viaje trascanadiense, durante el cual reinó la más franca confraternidad entre los 126 turistas que componían la expedición, que duró veintiseis días, quedando maravillados de tanta grandeza; y como punto de clausura, eligieron el Niágara, bajo cuyo inmenso panorama las delegaciones oficiales cerraron con broche de oro el recuerdo siempre grato de aquel fertilísimo suelo.

Ahora, que los aires salutaríficos de América ejerzan el poderoso papel de las innovaciones en la moderna avicultura española, y por nuestra parte pongamos cada uno la actividad que nos corresponda, para elevar esta rama de la zootecnia al nivel que le pertenece y en el que dignamente puede y debe desenvolverse en esta nación nuestra, tan eminentemente agrícola, como evidentemente ganadera.

Francisco Higuero Bazaga,

Perito agrícola y profesor de Avicultura.

## GERMAN J. MANZANO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra-venta de Valores del Estado.—Cédulas del Banco Hipotecario.—Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales.

Operaciones de crédito.—Pignoración de valores. Descuentos de letras.—Préstamos.—Operaciones en general con: Banco de España, Banco Central, Hijos de Clemente Sánchez, Banco Hispano Americano, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA y otros Establecimientos de Crédito.

Gestiona y realiza dichas operaciones e informa sobre las mismas.

San Pedro, 12 y 14. CÁCERES. Apartado de Correos, núm. 2. Teléfono núm. 1.

## ¡¡ Exportadores !!

Salidas regulares de vapores de LISBOA para los principales puertos de Europa, Asia, Africa, América y Oceanía

Consulten en LISBOA a E. DE OVIEDO, Ltda. Rua Dos Bacalhoeiros, 107, 2.º Dirección Telegráfica: ECHADO-LISBOA

## JORNADA DEPORTIVA

## Los partidos de fútbol para el campeonato de España jugados ayer

(Por teléfono)

Madrid, 6 (5 t.)—Continuando las eliminatorias para los cuartos de final del campeonato de España de fútbol, ayer domingo se jugaron los siguientes partidos:

Madrid.—Real Madrid, 6 goles; Gimástica de Torrelavega, 1.

Bilbao.—Atletic de Bilbao, 3; Athletic de Madrid, 1. Coruña.—Deportivo Coruña, 2; Real Oviedo, 0.

Santander.—Racing local y Deportivo Alavés, empatados a 2.

Zaragoza.—Real Sociedad, 3; Patria local, 0.

León.—Deportivo Leonés, 3; Celta, de Vigo, 2.

Badajoz.—Sport, 5; Sporting, 1.

Valencia.—Valencia F. C., 4; Cartagena, 0.—Mencheta.

## Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

## NACIMIENTOS:

Antonia Morán Bermejo, hija de Telesforo y Juliana, Aldea Moret.

Lázaro Jiménez Cabito, hijo de Telesforo y Crescencia, Mira al Río, 2.

Francisco Leonisio Soler, hijo de Luis y Dolores, Piedad Altas, 13.

## MATRIMONIOS:

Valentín Alvarez Romero con Dolores Arjona Talavera.

## DEFUNCIONES:

Ninguna.

Checoslovaquia y la Santa Sede  
Las negociaciones con el Vaticano para establecer el «modus vivendi»

Praga, 5.—El señor Benés, informando ante la comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros, hizo una reseña de las negociaciones

## NOTAS PALATINAS

## La reina Victoria en la exposición del pintor Lázlo

Por teléfono

Madrid, 6 (4'15 t.)—Poco antes del mediodía salió esta mañana de palacio la reina Victoria, acompañada de la Princesa de Salm-Salm, dirigiéndose al estudio del pintor Lázlo, para visitar la exposición de cuadros de dicho artista.

La soberana ha quedado muy complacida de la visita, felicitando efusivamente al expositor.—Mencheta.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

## PRESIDIRA AUNÓS

## Esta tarde comienza la Asamblea de delegados de Hacienda

(Por teléfono)

Madrid, 6 (5 t.)—En el salón grande del ministerio de Hacienda, se reunieron esta mañana todos los delegados y subdelegados de Hacienda de España, para cambiar impresiones respecto a cuestiones relacionadas con esta última dependencia.

Esta tarde dará comienzo la Asamblea de delegados, que será presidida por el ministro señor Aunós y a la que asistirán los directores generales del departamento.—Mencheta.

## Glosa desde Madrid

## "Midinettes"

He aquí un tipo nuevo en Madrid: la «midinette»... Es decir, la modistita francesa traducida al castellano, con su sonrisa pícaro, con sus medias de fina seda, con su sombrerito... Planta exótica que ha florecido entre nosotros como por vivas artes de milagro...

—Pero ¿antes no había en Madrid modistas de esas?

No, señor; no las había... Claro que había modistas. Pero unas modistas ásperas, plebeyas, muy distantes de esa espiritualidad que, según cronistas amables como José Montero Alonso, era su divisa y su aírón característico. Muchachas barriobajeras, que tenían siempre una respuesta irónica en los labios...

¡Ah, las famosas respuestas de las modistillas madrileñas! Pobre de quien antes se lanzase heroicamente a la conquista de alguna Venus del obrador. Pobre, porque fatalmente habían de clavarse en él las flechas de esas ironicas respuestas. Respuestas en las que flotaba siempre un gesto de desdén para el conquistador. Y esto va pasando ya; va desapareciendo en el azar de los días...

La modista antigua se ha aristocratizado. ¡Adiós al viejo peinado en bandós ensangrentados de claveles; adiós al mantoncillo de suave crespón! Todo pasa, y menos mal cuando, como ahora, pasa para mejorar.

He aquí otra consecuencia de las «revues»: la «midinette»... Consecuencia pareja de los cigarrillos egipcios y de la jeringuilla de la «Pravaz», y de los pijamas, y del «blue», y del cuarto amable como un perfume o como un clavel, y, claro, las modistitas no podían ser una excepción en la regla. Bruscamente, de un gracioso golpe, ellas han tirado por la borda los atavíos de antaño, las galas marchitas, las sedas que se ajustaban a un patrón perdido en el tiempo.

¡A ver: un sombrerito que ciña y aprese la gran flor—dorada o negra—de la melena rebelde! Antes no había en Madrid modistas que usaran sombrero. Bueno, tanto como el no haber... ¡Había, vaya si había! Pero se trataba de unas modistas en que lo de menos eran los avíos de coser. Modistas que hacían del taller algo así como un escaparate para cebo de galanes dadvivosos.

Tengamos aquí el caso de esas mujeres liberales que se titulan artistas de variedades para introducir un prudencial aumento en su tarifa. No vale confundir las cosas. Ahora tenemos aquí «midinettes» auténticas. «Midinettes» con su sombrerito y todo, como las que pinta Fabiano para «La vie parisienne».

¡Que quieren ustedes! Vamos modernizándonos...

José Luis Salado.

Hijos de Clemente Sánchez  
BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

## Mundo conocido

LLEGARON:

De Coria, con su hija Carmen, don José Lomo.

UROSOLVINA, reuma, gota, arterioesclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

## La mañana del presidente

(Por teléfono)

Madrid, 6 (4'15 t.)—Después del despacho regio, el jefe del Gobierno marqués de Estella marchó directamente al ministerio de la Guerra, donde conferenció detenidamente con el ministro titular de este departamento duque de Tetuán.

Más tarde recibió la visita del ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, que le dió cuenta de las últimas noticias recibidas de provincias.

Por último, el general Primo de Rivera despachó con el alto personal de la Presidencia y del Ministerio de Estado.—Mencheta.

## POLITICA FASCISTA

## En Italia no se venderá más vino que del país

Roma, 5.—Por intervención de productores de vino la Federación fascista de Comercio ha dispuesto que en todos los hoteles, restaurantes, bares y establecimientos de bebidas de Italia se ofrezca exclusivamente a la clientela los vinos italianos, en atención a los grandes intereses nacionales que dependen del consumo de los vinos italianos.

Los vinos de procedencia extranjera no podrán en lo sucesivo ser ofrecidos al público.

La Federación organiza un servicio de vigilancia para que esta medida se observe con el mayor rigor en los establecimientos antes mencionados.—Fabra.

## GIRONDA

Sucesor de Víctor Pérez

TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES

Rivendita de Rrmiñán.—Teléfono 491

## De la provincia San Blas y sus devotos

El obispo de Sebaste de Armenia, filósofo, naturalista y aficionado a la medicina, que poseyó con perfección, y la cual le dió motivos para conocer más de cerca las miserias humanas de esta vida, y penetrado de estos grandes sentimientos, resolvió prevenir los remordimientos que se experimentan a la hora de la muerte, evitándolos con la santidad de una vida cristiana.

El milagro hecho con un niño agonizante, por tener clavada una espina en la garganta; los realizados en la gruta del monte Argeo, orando entre las fieras y los muchos más realizados en la cárcel, irritaron tanto al gobernador agrícola, quien tenía orden del emperador Licinio de exterminar a todos los cristianos, que lo mandó ahogar en la laguna donde arrojaron sus ídolos las siete mujeres, que por recoger su sangre, sufrieron la corona del martirio. Armóse el santo con la Cruz, y caminó sobre las aguas como si fuera en tierra firme, convidando a los infieles hicieran lo mismo, si sus dioses tenían algún poder, ahogándose los que lo intentaron.

Avergonzado el gobernador de verse siempre vencido, mandó cortar su cabeza al pisar tierra, el año 316.

San Blas, patrón de Aldeanueva del Camino, cuya fiesta evoca recuerdos cariñosos de mi juventud; donde acuden en masa los vecinos de los pueblos comarcas, en busca de alivio a sus dolencias y de paso devorar multitud de barricas de besugos y otros sabrosos pescados; enormes montones de naranjas y artículos de dulcería, sin que falten los típicos puestos de baratijas y tiendas en abundancia, también me recuerda los lugares de Asturias, donde se venera al Santo con fervor, como dice la tonadilla:

Si vas a San Blas  
Tráeme un San Blasín,  
Que no sea muy grande  
Ni muy pequeñín.

Popularísima es también en este pueblo la costumbre de correr los gallos, deporte un poco bárbaro si se quiere, pero al fin, no mayor que el boxeo o las corridas de toros. Para los quintos que ahora empiezan a serlo, constituye el sueño dorado de la juventud, y más bien es para ellos un deporte guerrero, o por mejor decir, un entrenamiento en las artes de la guerra, en los que los sacrificados son unos gallos.

Ved a cada uno con el mejor caballo que pudo adquirir, que a galope tendido y su espadón en la mano, lleva fija la mirada en el enemigo, al que cortará la cabeza de un tajo, pensando en su Patria. No le importa por ello la caída que puede ocasionarle la muerte, o una herida, pues los españoles saben que antes de ser soldados han de ser valientes. Desbordamiento de la juventud; risas locas de las mocitas que con su presencia y sus gritos encenderán

el valor de los muchachos, para que rayen en valor y destreza, y a su paso, suspires enamoradas. Sabes curvos ennegrecidos por los siglos, que debieron pertenecer a los soldados de don Pelayo; de Abderramán el Grande; del alcalde mayor del Concejo de la Mesta, o los extraviados de Pepe Botella, que en la guerra de la Independencia quedaron sepultados por estos pueblos. Algunas caídas sin importancia dan fin al torneo.

Ved en pueblos al parecer tan rústicos y atrasados como éste, una comunidad de hermanos que algún día tal vez se odiaron por rencillas de familias, o por la posesión de un palmo de terreno, y las cuales desaparecen como un símbolo ante el concepto de Patria. Vedlos por las calles unidos entonando canciones populares, al compás del tamboril, recorriendo todo el pueblo, y notad qué alegría invade a todos, recogiendo de sus familiares y amigos el tradicional chorizo, que en la matanza se confeccionó por manos cariñosas para el hijo, sobrino, ahijado, hermano o amigo y ved lo más hermoso: si hay alguno más pobre entre ellos, cuya recaudación ha sido inferior, cómo ninguno lo mortifica con alusiones; lo de todos para todos, y juntos como hermanos han de devorarlos.

Ya llegaron los muertos en el combate, que el cocinero con su mandil blanco, arroja en la caldera, para desplumarlos y sazónarlos convenientemente. También el caldero chisporrotea al arrojar en él la cantidad suficiente a reponer las energías gastadas los dos días de ajeteo, y que completará la panzuda bota.

¡De qué buena gana pondría yo a prueba estos quintos, con esos bailarines que organizaban sesiones de dos o más días sin dejar de bailar, para que vieran cuán ficticia y engañadora es su resistencia! No me cabe la menor duda que Dios ha formado estos cuerpos de bloques de acero y sus estómagos a prueba de bombas de dinamita.

Cambian las costumbres; el hombre se perfecciona más en el trato social y ya no son los quintos de mi juventud, cobrando el barato en los juegos de caras, abriendo corro con la vara o poniendo la baraja en el juego del cané; esto pasó felizmente; pero los quintos,

### Alfonso XIII, 24

Es donde interesa comprar

#### GÉNEROS DE PUNTO

TRINCHERAS, PARAGUAS

IMPERMEABLES Y ABRIGOS

Gran surtido en

PIELES de adorno y

JERSEYS para señora y niños.

### Casa Gozalo

siempre se crearán seres superiores a los demás y hay que respetar algunas de sus costumbres, que producirían a veces, contrariándolas, un conflicto de orden público.

Concedamos un poco de benevolencia a los que marchan a servir a la Patria, acordándonos de las madres cuyo dolor no tiene límites, y los padres alicaidos marchando a sus trabajos, sin aquella ayuda, mientras suspiran y dicen resignados: «Cuando me iba dejando alguna utilidad, el Gobierno se lo lleva; y cuando venga del servicio ya le estará esperando la novia, para quitármelo del todo; así nos haremos la cuenta que lo hemos perdido para siempre».

Vicente Moreno Rubio.  
Ahigal, 3-II-928.



### LA HIPERCLORHIDRIA SE CURA SIEMPRE CON LA Magnesia ROLY

FOSFOSILICIADA

Neutraliza el exceso de acidez, cura la inflamación y las úlceras y acaba en todos los casos con el dolor, rápida y radicalmente.

Farmacias y Droguerías

DEPOSITARIOS: E. Pérez del Molino S. A.  
SANTANDER-MADRID

BY 2911

Norberto Rocha Ollero

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL COLEGIADO  
CASAR DE CÁCERES

## CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Preparación para Auxiliares Administrativos de Hacienda. Trescientas cincuenta plazas.

### Exámenes en Mayo de 1928

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Profesorado numeroso y competente. Informes, honorarios y detalles al director:

**DON SEBASTIAN GIL ALBEROLA**

General Primo de Rivera, 3.—Cáceres

## El libro de Ibarrola

Ha constituido un acontecimiento literario, la aparición de «Literatura sublime e Historia gloriosa y trágica», obra escrita por don José Ibarrola Muñoz; y cuantos extremeños se dedican al periodismo o a la literatura, han publicado mercedísimos elogios para la obra y la persona de Ibarrola.

Llegamos nosotros los últimos, como corresponde a nuestra modestísima condición de «aficionado al periodismo»: pero aun siendo los últimos, y los más modestos, no cedemos a nadie en entusiasmo y admiración por la literatura del insigne abogado cacereño, que ha sabido hermanar el prosais-

mo realista de los Códigos, con la poética espiritualidad de las obras literarias.

Empieza el libro con un artículo sobre Concepción Arenal, que es modelo de literatura expositiva, dando a conocer tres páginas la labor inmensa de la excelsa pensadora gallega y su virtuosa vida.

Termina el libro con el artículo número 101, que es la efemérides más importante del dolor extremeño contemporáneo: comenta en este artículo la muerte de Gabriel y Galán, acaecida el 6 de Enero de 1905; y sus comentarios, llenos de amor al poeta, y de entusiasmo a su literatura y de admiración a su vida, quedará permanentemente en la literatura extremeña, como lo mejor, lo más sentido, lo más acertado que se ha escrito sobre Gabriel y Galán.

En los 99 artículos restantes, comenta Ibarrola numerosas obras de los poetas más notables, empleando en todos los casos la fina percepción de su cultura extraordinaria, que le permite hallar y poner de relieve la belleza artística de las obras comentadas, para que la admiren todas las inteligencias aunque estén poco cultivadas.

En la historia, Ibarrola gusta para objeto de sus artículos, de los hechos trágicos; y así dedica uno hermoso y sentido, mercedamente sentido, al heroísmo, inconcebible para los faltos de fé, del sacerdote Bruneau, que se dejó guillotinar como asesino de otro sacerdote, habiendo recibido en confesión la declaración del verdadero asesino: efectivamente, el cura Bruneau fue héroe y santo, como le llama Ibarrola.

El encanto del libro de Ibarrola es tan grande, que el que le coge en sus manos, no le suelta sino después de leído hasta el fin; y esto ocurre al hombre culto que conoce las obras y los hechos comentados por el autor, lo mismo que al lector que no tenía noticia anterior de los sucesos.

Y esto sucede porque Ibarrola es un literato completo, gran expositor, conocedor insuperable del idioma, filósofo y divulgador de las ideas y las obras de los grandes escritores.

Joaquín Rosado Muñilla.

(De «La Voz de Plasencia».)

Carpintería y Ebanistería

— de —

**Santiago Porras**

Sancti-Spiritu, número 14

CÁCERES

## Empresa de Automóviles Deloeste (S. A.)

CÁCERES

Servicio de viajeros rápido, diario en coche Saurer

Salida de Plasencia, 8'00 Llegada a Cáceres, 10'30

» » Cáceres, 17'00 » a Plasencia, 19'30

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA

Este servicio lleva paquetería ligera en Gran Velocidad.

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan.  
PLASENCIA, Garage Mora, Puerta de Talavera.

## INSTRUCCION PUBLICA

### Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza

#### Creación de escuelas

El Ayuntamiento de Ahigal ha solicitado la creación de una escuela nacional unitaria de niños y otra de niñas.

#### Cese y nombramiento

Por pase al servicio militar ha cesado el maestro interino de la graduada de niños de Alcuéscar, don Dionisio Luengo Rodríguez, y ha sido nombrado para dicho cargo, don Juan Corrales Martín.

#### Derechos pasivos

El maestro de Talaván, don Trinidad Gallego Morales, ha presentado instancia que dirige a la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, solicitando al amparo de lo dispuesto en el artículo 169 del reglamento de 21 de Noviembre de 1927, que habiendo prestado servicio militar antes de 1.º de Enero de 1919, se le reconozcan derechos pasivos máximos, sin abonar el descuento suplementario del 5 por 100.

Los que se encuentren en igual caso deben elevar la petición antes del 23 del actual, acompañando a la instancia el documento militar que posean o copia de éste, legalizada por el comisario de Guerra de la provincia.

#### Permiso

Le ha sido concedido a don Florencio Jiménez y Jiménez, maestro de Garganta la Olla, para cursar en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, conforme a la Real orden de 29 de Agosto de 1924.

#### Obra cultural

Los ingenieros geógrafos, señores Fossi y Moya, han construido un aparato receptor de radio adecuado para las escuelas. Se han hecho demostraciones prácticas y se oyeron emisiones italianas, alemanas, inglesas y otras en las horas centrales del día, que son las que pasan los niños en las escuelas.

#### Concurso de premios

El Consejo Superior de Protección a la Infancia, anuncia un concurso de premios para maestros y maestras bajo las siguientes bases:

Dos premios de 500 pesetas cada uno y Diploma de Mérito a los maestros o maestras de escuela privada o pública que sean autores, respectivamente, de la mejor Memoria que desarrolle los siguientes temas: «Importancia social que

tiene la educación del niño en los primeros cinco años de la vida y métodos prácticos para realizarla».

«Medios de efectuar en la Escuela la verdadera educación moral y religiosa».

Seis premios de 250 pesetas cada uno y Diploma de Mérito para los maestros y maestras de Escuela nacional o privada que después de cumplir meritoriamente con todo lo que hoy es preceptivo en la Escuela pública, hayan realizado labor social fuera y dentro de ella, en orden al mejoramiento moral de las clases desvalidas por sí mismas y con el concurso de las acomodadas, levantando ideas espiritualistas, creando Cooperativas, organizando Patronatos, fundando Escuelas de aprendizaje y Cajas de previsión y ahorro, difundiendo el conocimiento de los beneficios que reportan las ya existentes, sin reunir las condiciones suficientes para la concesión de los mismos y haciendo el cuadro efectivo de su Escuela a base de los diagnósticos a que dan margen las técnicas de Pedagogía experimental y orientaciones a la Paidología.

Se concederán Diplomas de Mérito a los concursantes que, obtando a los premios indicados, presenten trabajos acreedores a tal distinción. Los premios se adjudicarán a propuesta de las autoridades o personas particulares conocedoras de los méritos contraídos por el maestro o maestra.

Dos premios de 250 pesetas cada uno, y Diploma de Mérito que el Consejo Superior de Protección a la Infancia adjudicará con carácter de oportunismo en cualquier momento que durante el año tenga conocimiento justificado de haberse realizado actos meritorios, de orden pedagógico que hagan precedente la distinción señalada, ya que la ejecución planteada es de mayor eficacia cuando se aproxima y aun se une al hecho que la motiva y, por lo mismo, más firme la enseñanza que de ella se desprende. Las Juntas de Protección a la Infancia emitirán el correspondiente informe.

Todas las solicitudes y propuestas se tramitarán por conducto de las respectivas Juntas provinciales de Protección a la Infancia, y tendrán ingreso en estos organismos con un mes de antelación a la fecha en que expire el plazo de admisión de solicitudes, siendo requisito indispensable que informen en las instancias las Juntas provinciales.

## Cáceres-Mérida-Sevilla

### Servicio diario de automóviles y ómnibus

#### SALIDAS:

De Cáceres para Mérida, 7; llegada a Mérida, 8:30.  
De Mérida para Sevilla, 9:30; llegada a Sevilla, 15:30.  
De Sevilla para Mérida, 7:30; llegada a Mérida, 14.  
De Mérida para Cáceres, 16:30; llegada a Cáceres, 18.

#### PRECIOS:

Cáceres-Mérida, clase única, 8'15.  
Mérida-Sevilla, 1.ª 30'35, y 2.ª 20'40.

SALIDA de Cáceres, calle de Cotallo (subida del teatro).  
» de Mérida, Plaza de la Constitución.  
» de Sevilla, Plaza del Pacífico.

## MÁRMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

### Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.

SAN PEDRO, NÚM. 7 :-: CÁCERES :-: TELÉFONO NÚM. 9

#### CAMPO LUGAR

### Subasta para construcción de escuelas

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento, se anuncia la subasta para construcción de dos escuelas unitarias al sitio de la «Cerca del Mortero», bajo el tipo de tasación de *veintisiete mil trescientas veintiocho pesetas con trece céntimos*.

Los pagos por dichas obras se verificarán conforme a lo establecido en el pliego de condiciones, que, junto con los demás documentos, se encuentran de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta se verificará en estas Casas Consistoriales, el día siguiente al en que se cumplan los veinte de aparecer inserto el presente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, teniendo lugar la misma a las diez de la mañana de dicho día.

Las proposiciones para tomar parte en la subasta, han de ajustarse en un todo a lo prevenido en los artículos 6 y 13 del Reglamento para la contratación de obras y servicios municipales de 2 de Julio de 1924, debiendo depositar antes en la Caja General de Depósitos o sus Sucursales, el cinco por ciento del importe total de la subasta.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento pleno y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 162 del vigente Estatuto Municipal y el 7 del Reglamento de 2 de Julio de 1924.

Campo Lugar, 29 de Enero de 1928.—El Secretario, *Eulogio Alvarez*.—V.º B.º, el Alcalde, *Martín*.

## L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

DE LA PROVINCIA

### «La Voz de Plasencia»

Con este título ha comenzado a publicarse en la bella ciudad del Jerte, un semanario, cuyo primer número, por su presentación y fines, que señala como norma de su vida, promete satisfacer cumplidamente los levantados propósitos que le hacen surgir en el estadio de la Prensa.

Lo dirige un hombre animoso y joven, don Elías Amaro, conocido ya en estas lides del periodismo, por lo que se puede augurar al naciente colega una vida definitivamente próspera.

Correspondemos de la manera más afectuosa a su salud de camarada, deseándole los mayores aciertos.

#### DE TRABAJO

### Publicación comercial

El gobernador civil señor García Crespo, ha recibido noticias de la sección de publicaciones del Ministerio de Trabajo, comunicándole que en breve comenzará a publicarse el «Boletín de Información Comercial», publicación de gran importancia, juntamente con los catálogos de exportadores e importadores, que ya se publican por aquella oficina.

Este Boletín será de gran utilidad para la clase comercial, en su aspecto técnico y divulgador.

### Casa MARIANA

Hospedaje con todo confort VIAJEROS - ESTABLES

—PRECIOS MÓDICOS—

Ezponda, 14. —2.º derecha CACERES

#### DE TENNIS

### Final del campeonato australiano

Sydney, 5.—Campeonato australiano de «tennis.» Final, sencilla de caballeros. Borotra vence a Cummins, por 6 a 4, 6 a 1, 4 a 6, 5 a 7 y 6 a 3.—Fabra.

## MAHOU

LA CERVEZA PREFERIDA  
Representante en Extremadura  
Francisco Cruz Quirós  
CÁCERES

Vida provincial

## Brozas al día

¡Día de Candelas! día de San Blas

Ya llegaron, ya pasaron. ¿Os habéis divertido mucho? Yo me alegro. ¿Os habéis aburrido? No me alegro. Yo también me aburrí y por eso no estuve alegre. Pero a los que se hayan divertido les doy mi más expresiva enhorabuena.

El día de Candelas fue triste. Por la tarde se verificó la conducción del cadáver del que en vida fue coadjutor de la iglesia parroquial de los Santos Mártires, don Urbano Ortiz. La asistencia de personas fue numerosísima. Aquello también contribuyó a que el baile en «La Concordia», estuviese desanimado. En los demás bailes hubo mucho público y se pasó bastante bien. Del día de San Blas, lo principal fue la excursión a Villa del Rey. Allí se bailó mucho en los salones públicos y en el particular salón de don Fernando Salgado, en donde se reunieron las colonias de los pueblos comarcanos. La buena sociedad que allí concurrió, quedó muy agradecida

de las múltiples atenciones de que se le colmaron en la casa. Por omisiones, que resultarían desagradables, no relacionamos nombres.

Después, todas las personas allí reunidas se trasladaron en vistosa caravana de automóviles a ésta, donde se bailó hasta bien entrada la noche.

#### De «La Concordia»

El carnaval va transcurriendo no mal del todo. Aunque no hay quien deja de recordar «¡Que cualquier tiempo fue mejor!».

EFEMEBÉ

5-II-28.

## Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería de todas clases  
CALLE GÓMEZ BECERRA ROSO DE LUNA, NÚMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

## ECOS DE LA PROVINCIA

# EL CACIQUISMO SE HUNDE

El sábado último visitó a nuestro excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, una numerosa comisión del pueblo de Tornavacas, compuesta por los señores siguientes:

Por el Juzgado municipal, el juez, don Paulino Buenadicha Núñez, y el fiscal, don Eduardo Domínguez Avila.

Por el Ayuntamiento, el alcalde, don Gregorio de Avila Lucas; los primero y segundosteniente, don Faustino Martín Zancudo y don Teófilo González Martín; y los concejales, don Ricardo Lucas y don Juan Merino Avila.

Por la U. P. L., don Marcial Santiago, don Victorino González Cobos, don Antonio Buenadicha, don Julián Sánchez, don Toribio Santiago, don Baldomero Cruz, don Nicolás Sánchez, don Víctor Domínguez, don Dimás González, don Guillermo Bermejo y otros, que sentimos no recordar.

En dicha comisión venían representadas todas las clases sociales de Tornavacas, y el motivo de su visita a nuestra primera autoridad provincial, no fué otro que el de exponer que a pesar de la labor de paz y moralidad que vienen realizando al frente de sus respectivos organismos, ésta parecía que quería ser interrumpida por los antiguos elementos caciquiles, que aun viendo la imposibilidad de volver a coger las riendas del Poder, no cejan en su labor hostil y de desmoralización contra el régimen actual.

El señor gobernador recibió a la comisión con la amabilidad que le caracteri-

za, sobre todo cuando se trata de la defensa de cosas justas, y prometió a todos los componentes, atender las quejas que le exponían, rogándoles que se retiraran tranquilos y laboraran con fe, pues mientras él siga al frente de la provincia no consentirá de modo alguno el que elementos del antiguo régimen, que ya anteriormente han sido amonestados severamente por esta misma causa, vuelvan a inmiscuirse con la administración y marcha tranquila de los pueblos.

La comisión salió altamente satisfecha de la visita, regresando en el mismo día a Tornavacas y dispuestos todos, pobres y ricos, a seguir laborando en pró del pueblo que representan.

Como se ve, aún existen en algunos pueblos hombres de cinismo reconocido, que como en Tornavacas, no se avienen a acatar el actual régimen de Gobierno, sino que acostumbrados a la «soberana» dominación antigua quieren volver a «imperar» (?) con un odioso feudalismo.

Ahora que en éste, como en todos, mientras exista al frente del Gobierno civil un hombre como el señor García Crespo, y cuente en los pueblos hombres del temple del señor Buenadicha, el señor de Avila, el señor Martín Zancudo, el señor Síndico Barreiro, el señor Lucas y Lucas (R.), los señores Santiago y otros, el caciquismo, por muchas que sean las amalgamas de que se valga, por muchos que sean los engaños de que se sirva, no se saldrá con la suya, puesto que los verdaderos elementos sanos se han dado cuenta de la posición que deben ocupar.

Con esperanzas como la que lleva la comisión, y el entusiasmo en ellos reinante, es de suponer que en todas las ocasiones como en ésta, saldrán victoriosos de todas las emboscadas, que lo mismo los de Tornavacas que los de otros pueblos puedan tenderles.

A trabajar como hasta aquí; que el pueblo os aprecia y os quiere, y la labor de justicia y economía que venís realizando es el mayor galardón que podéis ostentar ante el que os juzgue, que no será el enemigo precisamente.—C.

5-II-928.

## Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7. — Teléfono, 197

CÁCERES

## Charlas taurinas Hay que "hacer piernas"

Ya parece que quiere picar el padre Sol; y picando el Sol, pronto picarán las moscas, que es lo que por ahí se dice que requiere nuestra fiesta alegre y bullanguera. ¿No se dice que para que el festejo taurino esté en su propio ambiente se necesitan Sol y moscas? Pues que pique cuanto quiera el Sol con tal de que haya toros, que para eso están los «ternos» de verano; y en cuanto a las moscas, el que no quiera dejarlas picar que las espante o le eche Flytox, y no quedará ni una viva. ¡Vaya «caló»! Y yaya reclamito «cuasi» que para uso propio, ¿eh?

Bueno; pues viene todo esto a cuento, por que cuando comienza a calentarse el «rubio» también comienzan los preparativos para la temporada; y regresan los «astros» de Méjico, trayéndonos recuerdos de Pancho Villa y de Rodolfo Gaona; y las tertulias taurinas empiezan a bullir y la gente de trenza hace sus proyectos, señala sus aspiraciones para la próxima lucha por esas plazas y hay hasta quien no se conforma con menos de dar un baño a Juanito «Terremoto», cuando no sueñe con eclipsar la popularidad del ya anciano Rafael Guerra.

Pero de todo tiene que haber en este pícaro mundo y frente a estos «pretenciosos», los encontramos más modestitos, que toda su ilusión la cifran en torear, porque quieren ser toreros; y buscan y rebuscan el medio de aprender, de entrenarse, de «hacer piernas», que dicen ellos en su argot; y marchan a los cerrados donde hay reses bravas para torear cuanto puedan y ponerse en condiciones de salir a las plazas sin hacer mal papel.

Entre éstos se encuentra Joselito Romero. Yo sé que precisamente hoy, habrá salido para los campos salmantinos nuestro Joselito Romero, acompañado de su «menager» don Antonio Vidal. ¿He dicho «menager»? Pues perdonen, porque está mal dicho, muy mal dicho; pero es que todavía estoy bajo la impresión de la última «gallúa» que Paulino atizó a uno que por rara coincidencia se apellida también Romero, y obsesionado con la idea, hice la mezcolanza de términos.

No; en la fiesta de toros que con toda la barbarie que quieran atribuirle, es infinitamente menos bárbara que el boxeo, no hay «menageres» ni «crochets», aunque se den casos en los que puede haber un k. o. con todas las de la ley al menor «descuidio».

Por eso «tío Vidalito» no es el «menager» de Joselito; «tío Vidal», es el hombre bueno que acompaña al niño para aconsejarle cosas que a él, en sus tiempos de torero, le enseñó la experiencia; y así, en los tentaderos a que van a asistir, Vidalito obligará al chico a coger la muleta, que es pre-

cisamente donde la «jinda» aprieta más; y como Joselito es obediente, le hará caso y la cogerá con la izquierda, y correrá la manita dejando pasar los pitones por junto a lo que se encoje en estos casos, que es la tripita; y así una vez, y otra, y cien veces, se perderá el miedo por la fuerza de la costumbre; se adquirirán facultades y estaremos en inmejorables condiciones para armar el alboroto en el mes que viene, en la plaza de la Corte.

Cuando se presentan las ocasiones deben aprovecharse lo mejor que se pueda, y como se presentó la de aprender a torear bien, cosa que no se aprende más que torear, hay que torear, hay que apretarse y hay que «hacer piernas» para adquirir soltura; que tras esto vienen las ovaciones, las orejas, los rabos... y lo que es más importante... ¡los billetes!

DON PRUDENCIO.

**LACTOFITINA**, el tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

**LOS RESTOS DE DOUGLAS HAIG**

**La muchedumbre le rinde los últimos honores**

Edimburgo, 5.—Los restos del mariscal lord Douglas Haig llegaron en tren especial poco antes de la media noche.

A pesar de la hora, una inmensa muchedumbre deseosa de rendir el último tributo al mariscal hizo difícil el paso por las calles de la comitiva fúnebre, en el trayecto de la estación a la Catedral. El cadáver estará expuesto en la capilla ardiente de la Catedral de Saint Gilles hasta el lunes. El entierro se verificará el martes.—Fabra.

## Sanatorio Médico-Quirúrgico

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

**Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez**

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

Lecturas alentadoras

**Si quieres triunfar...**

*Cortés, al quemar las naves, dió un claro ejemplo de su decisión. Era menester triunfar. O morir. Nadie podía pensar en el retorno si el triunfo no se conseguía. Y esa convicción dió nuevos ánimos y nuevas fuerzas a los compañeros de Cortés, que nunca pensaron en volver sin haber obtenido el éxito anhelado.*

*Quema tú también tus naves. Si preparas el camino para la retirada es que no confías en el triunfo. Y en ese caso, tu fracaso es seguro. Destruye el camino de la retirada y eso te hará luchar hasta triunfar o morir, que es lo que siempre han hecho todos los grandes hombres que en el mundo han sido.*

MERCADO DE CARNES

**Cotizaciones del Mata-dero de Madrid**

Por teléfono

Madrid, 6 (4'19 t.)—Los precios que han regido hoy, son los siguientes:

Vacas, a 3'06 pesetas kilo.  
 Corderos, a 3'85.  
 Cerdos, a 2'70.  
 Terneras: de la Montaña, 3'69; de Galicia, a 3'04.

Se han sacrificado las siguientes cabezas de ganado:

Vacas, 219; corderos, 224; cerdos, 316; terneras, 176.—Mencheta.

POLITICA IRLANDESA

**Declaraciones del jefe de los republicanos**

Nueva York, 5.—El señor De Valera, que ha venido a los Estados Unidos con el fin de recaudar fondos para la creación de un gran diario republicano irlandés, ha declarado a los periodistas que la caída del señor Cosgrave y del actual Estado libre de Irlanda pueden considerarse como ciertas.

El «leader» republicano irlandés afirmó que habrá siempre un grupo de irlandeses dispuestos a trabajar sin descanso por la independencia de Irlanda.—Fabra.

Lea V. **NUEVO DIA**

**LA «GACETA»**

**Se publican las plantillas de los Cuerpos de Correos y Telégrafos**

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El sumario de la «Gaceta» de ayer es muy extenso, siendo las disposiciones más importantes las que siguen:

**Inspecciones en establecimientos militares**

Real orden circular, relativa a inspecciones e investigaciones fiscales en establecimientos dependientes de los ministerios de la Guerra y de Marina.

Se dispone que no se po-

drán practicar estas investigaciones por funcionarios extraños a los mismos establecimientos más que con autorizaciones expresas expedidas por la autoridad superior de las regiones militar o naval, o en otro caso, del respectivo ministerio de Guerra o Marina.

**Los firmes especiales**

Disponiendo que los preceptos del artículo 6.º del Decreto de 26 de Julio de 1926, sobre la tasa especial de los Ayuntamientos de cincuenta céntimos por habitantes para el Patronato de firmes especiales, no son aplicables a los Ayuntamientos que no perciban impuestos ni arbitrios sobre vehículos de tracción mecánica, ni tampoco a aquellos cuyos términos municipales carezcan de tranvías.

**Las plantillas de Correos y Telégrafos**

Ordenando que se consideren implantadas en los cuerpos de Correos y Telégrafos, desde 1.º de Enero del año actual, las plantillas que se insertan del personal de los mismos.

El cuerpo de Correos consta, según éstas, de 302 jefes, 4.703 oficiales y 373 auxiliares femeninos.

El cuerpo de Telégrafos, constará de 261 jefes, 3.595 oficiales y 783 auxiliares femeninos y 146 auxiliares de oficinas.—Mencheta.

Informaciones locales

## Del Gobierno civil

**Despacho**

El gobernador civil, señor García Crespo, despachó con el delegado gubernativo, señor López Hidalgo, y con el secretario, señor Sánchez Claramonte.

**Visitas**

Recibió el gobernador las visitas del inspector de Correos señor García y de don Martín Mendo Martín.

**Delegación gubernativa**

El delegado gubernativo, señor López Hidalgo, conferencia con el alcalde de Cachorrilla.

**Para Beneficencia**

Han sido entregadas al gobernador civil 603'25 pesetas, como veinticinco por ciento de las multas tramitadas por la Jefatura de Obras Públicas de la provincia, cuyo detalles es el siguiente: Por infracción del reglamento de carreteras, 209'70; por llantas antireglamentarias, 325'70; por automóviles, 67'85.

**Nombramiento de concejales**

En el despacho de hoy, el gobernador civil ha firmado los siguientes nombramientos:

tos de concejales en propiedad:

Piedras Albas.—D. Isidro Ballesteros, don Millán Calle, don Aulio Márquez Borrera.

Casas de Don Antonio.—D. Marcos Garrido Pulido, don Ramón García Ledo.

Palomero.—Don Saturnino Hernández Sánchez.

San Martín de Trevejo.—Don Crispulo Gómez Franco, don Jacinto Mora Pérez, don Federico Caballero Franco. Suplente, don Adolfo Díaz Gómez.

Robledillo de Gata.—Don Alejandro Hernández Garrido, don Argimiro Rodríguez García, don Santos Hernández Casillas, don Pablo Martín Martín.

Higuera de Albalat.—Don Juan Vicente González.

Miajas.—Don Diego Martín Manzano.

Valdehúncar.—Don Francisco Encinar Martín.

Mesas de Ibor.—Don Vidal García Fernández.

Mata de Alcántara.—Don Eulalio Callejo Salgado, don Severo Luján Salgado.

Montehermoso.—Don Matías Alcón Pulido, don Inocencio Garrido Alba.

Cachorrilla.—Don Agustín Gutiérrez.

PALMAS Y PITOS

**La temporada taurina se inauguró ayer en la plaza de las Arenas, de Barcelona**

(Por teléfono)

Madrid, (4'10 t.)—Ayer se inauguró en Barcelona la temporada taurina con una novillada en la plaza de las Arenas.

El cartel lo componían toros de Albarrán, para los diestros Sacristán Fuentes, Fortuna y Pastor.

Sacristán Fuentes toreó a su primero de capa y muleta con valor y vistosidad, portándose bien en la suerte suprema y escuchando palmas.

En el segundo estuvo bien con la capa, pero se torció la suerte con la muleta y estoque, haciendo una faena pesada, a la que puso fin después de varios intentos de descabello.

Fortuna se mostró hábil y voluntarioso con sus toros, despachándolos con rapidez y recibiendo ovaciones.

Pastor recibió un aviso en su segundo toro.

Durante la lidia del segundo novillo, sufrió una cogida el banderillero Cuco. Trasladado a la enfermería se le apreció un puntazo que fué calificado de leve.—Mencheta.

Las Agencias «Mencheta», y «Fabra», informarán al momento a los lectores de **NUEVO DIA** de cuanto ocurra en España y en el extranjero.

Trincheras **Primera casa en artículos de Punto - Pellizas -**

**Almacenes TERIO**

PLAZA MAYOR, 13. — TELEFONO, 320

**El establecimiento más surtido en artículos de la actual temporada**

**Precios los más reducidos**

Impermeables

CAMISetas Y PANTALONES LANA

MARCA "VIGOR"

Gabanes

Jerseys para señoras  
 :: y niños ::

Pijamas de Franela para  
 :: caballero ::